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ATA DA REUNIÃO DE CONGREGAÇÃO DA ESCOLA DE COMUNICAÇÃO DA
UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO, ORDINÁRIA, REALIZADA
SOB A PRESIDÊNCIA DO DIRETOR, CRISTIANO HENRIQUE RIBEIRO DOS
SANTOS, DIA 14 DE JUNHO DE 2023, ÀS QUATORZE HORAS E VINTE
MINUTOS, EM SALA VIRTUAL DO GOOGLE MEET, RIO DE JANEIRO.
Compareceram à sessão: Cristiano Henrique Ribeiro dos Santos - Diretor, Maria
Alice Faria Nogueira – Direção de Graduação, Gabriela Lírio Gurgel Monteiro –
Diretora Adjunta dos Programas de Pós Graduação, Carine Felkl Prevedello -
Diretora Adjunta de Extensão, Eduardo Refkalefsky – Chefe do Departamento de
Métodos e Áreas Conexas, Edilson Sandro Pereira – Chefe do Departamento de
Fundamentos da Comunicação, Ivan Capeller – Chefe do Departamento de Expressão
e Linguagens, Mônica Machado Cardoso – representante dos Associados, Jonas
Federman – representante dos professores Associados, Mauro Reis – representante
dos Técnicos Administrativos, Joyce Barreto de Sá Abbade – representante dos
Técnicos Administrativos, João Augusto Vila Flor e Isadora Camargo –
representantes do CADT e CAECO. Contou com a presença da servidora técnico-
administrativa Andrea Moraes, do Professor Decano Vantuil Pereira, do Professor
Paulo César Castro, Professora Juliana Beatriz, Professor Luciano Prado da Silva

Havendo número regimental, a Direção iniciou os trabalhos dando as boas vindas às
pessoas presentes e colocou em votação o primeiro ponto da pauta: 1. Aprovação da
ata ordinária de 10 de maio de 2023. Após votação a ata foi aprovada por
unanimidade. A seguir, a Direção iniciou o Ponto 2. Apresentação da gestão do
Professor Vantuil Pereira na Decania do CFCH.  Passada a palavra ao Professor e
Decano Vantuil Pereira, o mesmo fez o relato de todas as iniciativas tomadas na sua
gestão afrente da Decania do CFCH, em especial dos cursos criados como o curso
preparatório para ingresso à pós-graduação com ênfase ao ingresso por meio de
ações de diversidade e inclusão, o curso de noções de direitos humanos aos
trabalhadores da UFRJ. Relatou as iniciativas para melhoria na prestação de contas
da Decania, as audiências com os servidores técnico-administrativos, o diálogo
acerca do PGD, as entrevistas com os TAEs. a abertura de canais de diálogo com os
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estudantes para discutir assuntos do interesse do corpo estudantil, o trabalho de
execução e entrega de equipamentos às unidades, os GTs de diversidade e inclusão. o
apoio a autonomia do CAP. Em seguida, passou a palavra ao Professor Vice-Decano
Paulo César Castro, que agradeceu ao apoio de todos quando da sua candidatura
nesta gestão junto ao Professor Vantuil e também relatou que está trabalhando para
construir uma ponte com as Coordenaçãos das Unidades e a Decania, de modo a se
integrar cada vez mais as Unidades. A Professora Juliana Beatriz se apresentou e se
colocou à disposição para aumentar a integração com os coordenadores das unidades,
bem como o Professor Luciano Prado da Silva, que finalizou os relatos de todas
iniciativas em nome da Decania do CFCH. O Professor Cristiano Henrique Ribeiro
dos Santos enalteceu a iniciativa de aproximação da Decania, em especial aos
projetos que atenuam as restrições orçamentárias das Unidades, que têm necessidades
muito singulares para renovação e aquisição de equipamentos e instalações, que
passam por processo de recuperação, trabalhando para que o corpo docente, discente
e técnico tenham ambiente saudável e produtivo. A Professora Gabriela Lírio Gurgel
Monteiro enalteceu o trabalho da Decania e o seu comprometimento com as metas de
inclusão e diversidade, bem como o apoio às Unidades. A Professora Carine F.
Prevedello também deu sua parte a respeito dos relatos da Decania. 3. Aprovação do
Programa de Estágio Supervisionado Obrigatório Não Remunerado em
Jornalismo e da Coordenação de Estágios para apreciação da ECO/UFRJ e
Coordenação de Estágios, na forma do art. 19, caput, e §2º da Resolução
12/2008. Neste ponto, o servidor Pedro Nunes Barros fez o relato da proposta do
Programa de Estágio da ECO/UFRJ, que tem como objetivo principal ampliar a
capacidade de produção do Setor de Comunicação Institucional da ECO/UFRJ,
podendo, futuramente dar apoio a outros setores como por exemplo a Extensão, ao
mesmo tempo que viabiliza o estágio obrigatório aos alunos que não tiveram a
oportunidade de estagiar, regulamentando assim o art. 12, §1º, da Resolução 1/2013
do CNE, que autoriza os alunos a estagiar dentro de sua própria instituição de ensino.
Em razão dessa necessidade discente, é dada prioridade aos alunos mais próximos de
se formarem. Os estagiários estarão sob a supervisão administrativa da Seção de
Apoio a Direção e Comunicação Institucional e a supervisão acadêmica do Professor
Fernando Ewerton, na forma do art. 19, caput, e §2º da Resolução 12/2008 do
Consuni: "Art. 19. A Unidade deverá elaborar o Programa de Estágio (Obrigatório e
Não Obrigatório), do qual constarão os locais/ambientes de trabalho, os possíveis
Campos de Estágio da UFRJ, nomes dos docentes envolvidos, a carga horária e o(s)
período(s) previsto(s) para a realização do Estágio, bem como as atividades a serem
desenvolvidas pelos estudantes e os instrumentos que serão utilizados para a
avaliação dos mesmos. §2º A Congregação poderá aprovar a criação de uma
Coordenação de Estágios, que deverá coordenar as atividades, sob orientação da
Coordenação de Curso, ou das coordenações, no caso de mais de um curso na
unidade.". Após breve deliberação, o encaminhamento foi aprovado por unanimidade
d o colegiado. 4. Ecomeço 2023.2, ponto de relatoria da Prof. Carine F.
Prevedello. Passada a palavra a Professora Carine F. Prevedello. Como a discussão
depende pesadamente dos membros do CONDEP, decidiu-se encaminhar pela
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convocação de um CONDEP extraordinário para deliberação. 5. Aprovação da
comissão eleitoral de representação docente e técnico-administrativa da
ECO/UFRJ. Após breve introdução, foi relatada a necessidade de composição de
uma comissão eleitoral para todas as categorias representantes na Congregação da
ECO/UFRJ em virtude do fim do mandato da atual gestão votada e aprovada pela
Portaria 7051 de 2 de setembro de 2021, elegendo mandatários para o interstício de
2023 a 2025 nos moldes da nova Resolução nº 15, de 27 de junho de 2019 do
CONSUNI. Foi relatado que, em reunião ordinária de Congregação de 16 de
novembro de 2022, foi aprovada uma Comissão Eleitoral composta por Jonas
Federman, Ivan Capeller e Joyce Barreto de Sá Abbade, e ajustada com a inclusão do
servidor Pedro Nunes Barros na reunião ordinária de congregação de 14 de dezembro
de 2022. Contudo, posto em debate e votação, em virtude de novas candidaturas da
servidora Joyce Barreto de Sá Abbade e do professor Jonas Federman, a composição
da comissão de consulta eleitoral foi decidida e aprovada por unanimidade com a
participação dos membros Ivan Capeller, Mônica Machado e Pedro Nunes Barros. 6.
Ratificação da movimentação da Professora Lucimara Rett, registrando: (a)
aprovação da sua Localização no IP/UFRJ; (b) a professora Lucimara irá ocupar
o cargo de coordenadora efetiva do PPG em Psicossociologia de Comunidades e
Ecologia Social do Instituto de Psicologia. Após breve deliberação, a
movimentação da professora Lucimara Rett foi aprovada nestes termos por
unanimidade do colegiado. 7. Afastamento da Professora Anita Matilde Leandro,
com ônus limitado, de 20 de julho e 09 de setembro de 2023, para telecinagem de
material de arquivo em 16mm localizado em Paris/França, processo nº
23079.226748/2023-27. Após breve relato, o afastamento foi aprovado por
unanimidade do colegiado. 8. Afastamento da sede da Professora Suzy dos Santos,
com ônus limitado, entre os dias 05/08/2023 e 31/07/2023, para Pós-Doutorado
em Estudos de Mídia da Universidade Federal do Rio Grande do Norte, processo
nº 23079.226756/2023-73. Após breve relato, o afastamento foi aprovado por
unanimidade do colegiado. 9. Afastamento do país da Professora Cristina Rego
Monteiro da Luz, com ônus limitado, entre os dias 26 e 30 de julho de 2023, para
participar do próximo congresso da Avanca em Portugal, processo
nº 23079.229505/2023-41. Após breve relato, o afastamento foi aprovado por
unanimidade do colegiado. 10. Afastamento do país do Professor Ivan Capeller,
com ônus limitado, entre os dias 13 e 20 de agosto de 2023, para participar do
congresso da Associação de Semiótica, Argentina, ASA, em Buenos Aires,
processo nº 23079.229504/2023-04. Após breve relato, o afastamento foi aprovado
por unanimidade do colegiado. 11. Pedido de licença capacitação da professora
Gabriela Lírio, de 15 de agosto a 15 de novembro de 2023. Passado para o relato
da professora, a mesma relatou que ganhou uma bolsa CNPq para projeto de
produção artística e acadêmica junto a universidades da região norte do Brasil. Após
feito o relato, o pedido de licença de capacitação foi aprovado com unanimidade do
colegiado. 12. Solicitação de processo seletivo para professor substituto para o
Curso de Direção Teatral. No ponto seguinte, a Professora Gabriela Lírio fez relato
da situação da alta carga horária docente dos professores de Direção Teatral, para
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cobertura de disciplinas que permaneceram abertas com a saída para estágio pós-
doutoral da Professora Lívia Flores. Dado o relato, a Direção informou que aguarda
o email da CCDOC para publicação de edital do pedido de vagas e processos
seletivos de contratação de professor substituto. 13. Relatoria do Projeto MAR pela
Professora Gabriela Lírio. Passada a palavra para a Professora Gabriela Lírio fez o
seu relato: O Projeto “MATÉRIA MAR: um laboratório-performance de pesquisa
pedagógica”, de autoria das professoras Adriana Schneider Alcure e Eleonora
Fabião, ambas docentes permanentes do Programa de Pós-Graduação em Artes da
Cena, é resultado de uma parceria entre o Østfold University College (Master in
Performance da Norwegian Theater Academy; Fredrikstad, Noruega) e a
Universidade Federal do Rio de Janeiro (Núcleo Experimental de Performance
PPGAC/ECO), tendo sido contemplado pelo edital UTFORSK 2021, promovido pela
Diku, agência oficial da Noruega para programas e medidas internacionais
relacionadas à educação. A proposta, cujo enfoque temático relaciona ecologia
justiça social e performance, contempla um plano de pesquisa, a ser realizado entre
2023 e 2026, compreendendo a realização de workshops, seminários, projetos
artísticos colaborativos e solos, ações performativas, intercâmbio estudantil,
residências discentes, design especulativo de novos currículos e criação colaborativa
de um arquivo digital, no qual se inserem ações pedagógicas e artísticas,
desenvolvidas no âmbito do projeto, a serem disponibilizadas a instituições parceiras
e ao público em geral. Orçado em R$ 201.927,40 a partir de fundos concedidos pela
Norwegian Directorate for Higher Education and Skills, terá verba executada em
parceria com a Fundação José Bonifácio (FUJB), sendo os valores liberados da
seguinte forma: R$46.815,00 após a assinatura do contrato, R$ 123.764,00 em janeiro
de 2024 e R$ 31.348,00 em janeiro de 2025. Pela relevância social, econômica e
cultural do projeto, em âmbitos nacional e internacional, pelo fortalecimento de
parcerias e intercâmbios entre a Universidade Federal do Rio de Janeiro e a Østfold
University College, pela contribuição valiosa na formação discente e no
desenvolvimento da pesquisa docente no nível da pós-graduação, dou parecer
favorável a sua execução. Após leitura do detalhamento do relato e breve
deliberação, o projeto foi aprovado por unanimidade do colegiado. 14. Assuntos
Gerais. Em assuntos gerais, os membros do colegiado trouxeram assuntos relativos
ao horário de curso noturno, que necessitariam ser continuados em sede de CONDEP.
Nada mais a tratar, às dezessete horas e dez minutos, a Direção reassumiu a
presidência, agradeceu a presença de todos e encerrou a sessão. Eu, Pedro Nunes
Barros, chefe da Seção de Apoio à Direção, para constar, lavrei a presente ata
assinada pelo diretor, Cristiano Henrique Ribeiro dos Santos.

Documento assinado eletronicamente por Cristiano
Henrique Ribeiro dos Santos, Diretor(a), em 29/06/2023,
às 15:48, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento
no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de
2015.
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A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
http://sei.ufrj.br/autentica, informando o código verificador
3192755 e o código CRC 02ADF22B.

Referência: Processo nº
23079.227121/2023-93 SEI nº 3192755
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